

Пролетарии всех стран, соединитесь!

# КРАСНОЕ ЗЛАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 4 НОЯБРЯ 1969 ГОДА • № 257 (14026) • Цена 2 коп.

## Огрехи зоотехников

Когда на совещаниях в районном управлении сельского хозяйства или у директора совхоза рассматривается вопрос об увеличении производства молока или мяса, обычно обращается внимание на необходимость усиленного кормления животных. Управляющих отделений обязывают организовать поную пастбищную систему, подвозить зеленую подкормку, скармливать кормовые т.д. Когда ведется разговор о снижении себестоимости продукции животноводства, то речь идет о том, что надо повысить продуктивность скота, экономно расходовать корма, беречь инвентарь и многое другое.

Однако рост производства и удешевления продукции не в меньшей мере зависит от уровня зоотехнической работы. Но, к сожалению, об этом говорят редко и поверхностно. А ведь значительная доля убытков в животноводстве — расплата за нарушение элементарных требований зоотехники.

Неуважение к зоотехническому учету, к правилам зоотехники наблюдается в той или иной форме во всех отделениях нашего хозяйства, хотя со дня образования совхоза — расплата за этот год — срок для становления вполне достаточный.

В Чемодановском отделении зоотехником работает А. М. Костенко, с отличием окончивший в недалеком прошлом Томский сельхозтехникум. Сегодня этот полный сил и здоровья специалист так плохо занимается своими делами, что даже дается, как мог он когда-то отличиться. Контрольные дойки он не проводит, молоко на жирность не проверяет, за схемой выпойки телят не следит, неисполняет зарплату по нормам, исходя не из жирности молока, а независимо от группы коров, за-

крепленных за дойкой, а по среднему проценту жира. Сильно и рядом молоко с фермы направляется на маслозавод непроверенное. Я не сомневаюсь, что Костенко знает, что такое одна десятая процента жира в молоке и что потеря этой десятой для отделения равна потере 70 килограммов масла. Знает, но это ему безразлично. В июне его не тревожили расхождения в содержании жира на четыре десятых процента, а об одной десятой что и говорить!

Костенко вместе с грузинцами Ивановым и Манаровым составили акт на списание 223 килограммов молока, якобы потерянного при перевозке из-за того, что фляги старые и дзютеч. Однако стоит посмотреть накладки на отправление молока, чтобы убедиться в том, что дело отнюдь не во флягах. Маслозавод в двадцати девяти случаях принял от немодальцев молока больше, чем было отпущено. Были, правда, и случаи недостач. Каким чудом во флягах, «дающих течь», молока оказывается больше, чем было налитое?

В Леботорском отделении животноводством руководит А. В. Тарасов. Специального образования у него нет, но считается, что он компенсирует его большим опытом практической работы. Именно на примере постановки зоотехнического учета в Леботорском отделении я доказывал как-то в газете, что только отсутствие должного учета осеменения коров приносит совхозу 100 тысяч рублей убытка за год. Хотелось верить, что летоверцы заведут необходимый учет. Но существенных изменений не произошло. Работники районного управления сельского хозяйства пытались здесь найти лучших коров, даю-

щих молоко с высокой жирностью, искали телят, полученных от высокодоющих коров, но так ничего и не добились.

А как осуществляется здесь выпойка телят? Заглянем в ведомость. 1 июня на выпойку тридцати шести телятм полагалось отпустить 210 килограммов молока. Записано, что молоко получили 93 теленка, а отпущено только 83. Такое сохранение из густого в пустое не может не отразиться на привесах телят.

На Васильевской свиноводческой ферме не нумеруют свиноматки. За свиноматки закреплено 160—180 маток. Все они одинаковы по масти и ростом, особым примет не имеют, не имеют и номеров. Как же свиновод разбираются, когда какую случать? Когда ожидать опороса? Стоит ли удивляться, что за год на матку получено всего по одному опоросу. Это значит, что 80—90 маток целых год кормились, но не дали совхозу ни одного поросянка. Убыток от их содержания составляет 33 тысячи рублей. На ферме есть несколько хрюнок. Но и они обезличены, не имеют номеров, и родословная их зоотехникам неизвестна.

Недавно из двух отделений совхоза отравили государство скот. Перевозка производилась на автомашинах. И вот, пока животных довозили до приемного пункта, они потеряли в весе много, ни малейшего процента. Как парадоксально, зоотехники совхоза не признают должного значения продаже продукции, этой за-

ключительной операции, завершающей весь процесс производства. Пока идут сборы на ферме (а они обычно весьма долгие), скот подвергается выдержке до погрузки в автомобили, а в пути его тоже не кормят и не поят. Потом откормивших еще и скидку делают. А сопроводящие подчас заполняют курительные сидомы дома, а уже на приемном пункте, проставляя вес скота на месте сдачи. Потери относятся на уменьшение привесов, а телятицы лишаются заслуженного заработка.

Всем известны преимущества механического доения, облегчающего и повышающего производительность труда. Вместе с тем длительные дойки могут нанести и вред коровам, если не соблюдать правила пользования им. Нельзя, в частности, допускать чрезмерного учащения пульсации доения, что неизбежно портит вымя. Казалось бы, зоотехники должны тщательно следить за этим. Но к сожалению, они считают, что, поскольку дойка не ручная, а механическая, следить за соблюдением правил — дело механика. Бесконтрольность всегда чревата опасностью — частой ради ускорения дойки некоторые дойки пульсацию в аппаратах ускоряют.

Характерно, что главный зоотехник совхоза В. Д. Воробьев почти не руководит зоотехниками отделений, в результате чего они составляют своего рода самодельную группу и допускают множество непростительных огрехов в работе. Исключение составляет лишь И. И. Постников в Ермиловском отделении, которая добросовестно стремится использовать свои теоретические знания и практический опыт.

Эту статью я писал не для того, чтобы лишь «бросить камень» в зоотехников совхоза (хотя они и заслуживают самой серьезной критики). Насколько мне известно, зоотехническая работа заложена и во многих других хозяйствах. Так что это беда не одного нашего совхоза.

Причина, на мой взгляд, отчасти в том, что нет должных инструкций для зоотехников, бригадиров, учителей и других работников животноводства, где было бы расписано подробно, кто, что и когда делает. Должностная инструкция, разработанная с учетом особенностей хозяйства и утвержденная в надлежащем порядке, дисциплинировала бы работников животноводства и обязывала бы их выполнять весь круг обязанностей. По инструкции и главному зоотехнику было бы проще проверить работу своих подчиненных.

Жизнь настоятельно требует поставить соблюдение всех зоотехнических правил на такой уровень, который отвечал бы требованиям неуклонного роста производства мяса, молока и других продуктов животноводства. Очевидно, многим зоотехникам недостаточно багажа своих в разное время приобретенных знаний. Целесообразно было бы периодически проводить семинары (в масштабах района или области), на которых обновлялись бы теоретические знания и обобщался практический опыт зоотехнической работы на фермах. Нельзя забывать, что судьба общественного животноводства во многом зависит от зоотехников. Поэтому им надо помочь освоить свою науку на «отлично», а также заставить их использовать теоретические знания на практике. Зоотехническая работа стоит того, чтобы ею занялись серьезно.

**А. ДАРЧУК,**  
главный бухгалтер совхоза «Колосинский» Чаинского района.



## ЭТАЖИ Стрежевского

Фоторепортаж



В СТРЕЖЕВОМ все начинается впервые. Первая промышленная скважина положила начало томской нефти. Потом здесь был первый жилой дом, первый детский дом, первый вступила в эксплуатацию школа на 640 учащихся. Это — первое многоэтажное здание строящегося города.

Основные работы в Стрежевом ведет трест «Томскгазстрой». Со времени его возникновения прошло не много более года, но слава о делах треста давно перешагнула рубежи области. Пять кварталов подряд удерживает коллектив треста переходящее Красное знамя Министерства газовой промышленности СССР. Оно вручено ему за победу в социалистическом соревновании среди предприятий министерства.

Недавно коллектив треста выступил инициатором областного соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения основателя нашей партии и государства В. И. Ленина. В одном из основных пунктов обязательства говорится, что в нынешнем году строители освоят капитальных вложений на 1 миллион рублей больше, чем это предусматривается планом. Миллион рублей — не маленькая цифра, но строители не раз доказывали, что им по плечу самые большие дела. В прошлом году, например, коллектив треста в рекордно короткий срок построил центральный товарный парк и нефтеперерабатывающую станцию нефтепровода Александровское — Нижневартовск.

Немало замечательных людей выросло в тресте «Томскгазстрой». Одним из первых приехал сюда каменщик Николай Баландя. За его плечами был уже Запсиб и другие крупнейшие стройки страны. Но, пожалуй, лучше всего проявились его характер, умение работать здесь, на севере. Николай Баландя стал бригадиром. Почти всю каменную кладку в Стрежевом проводит его бригада. С нового года у каменщиков прибавится работы — строители переходят во второй микрорайон города. Все жилые дома будут выполняться только в кирпичном, крупноплощадном и панельном исполнении. Бригада Николая Баланди начнет строительство первого в Стрежевом 56-квартирного жилого дома. Строители взяли обязательство закончить его кладку к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Уштукатурив Ольга Ваарт стаж строителя меньше, чем у Николая Баланди. Но работает она ничуть не хуже опытных мастеров. Вместе с бригадой, которой руководит Клавдия Вингерт, Ольге пришлось трудиться на многих объектах.

Поднимаются этажи Стрежевого. Город нефтяник приобретает современные черты.

**С. ВТОРУШИН,**  
на СНИМКАХ: новая школа в Стрежевом; бригадир Николай Баландя; штукатур Ольга Ваарт. Фото Н. Лесникова.

## Успех решается в бригаде

Отлично работают в эти дни многие комплексные бригады Средне-Тынского лесопункта. На нашем мастерском участке особенно выделяются бригады В. В. Походни, Г. К. Одновичко и А. А. Паничева. Коллектив, которым руководит В. В. Походня, например, план первой половины октября перевыполнил в два раза. 191 процент — таковы итоги работы бригады Г. К. Одновичко.

Слаженный труд передовых коллективов позволил мастерскому участку на 10 дней раньше срока закончить октябрьский план. Сверх программы выдано 6 тысяч кубометров леса.

Недавно на участке прошло собрание, на котором были рассмотрены принятые обязательства. Коллектив решил план IV квартала выполнить к 10 декабря и выдать сверх задания 11,500 кубометров древесины. Комплексные бригады дали слово сэкономить за квартал на 500 рублей горюче-смазочных материалов. Работать будем только методом узких лент с трелевкой за вершины и сохранением подростка.

Коллектив призывает все мастерские участки комбината «Томлес» включиться в борьбу за выдачу сверхплановой продукции каждый час. Это даст возможность деловито встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

**П. НОВОСЕЛОВ,**  
мастер Средне-Тынского лесопункта Каргасокского леспромхоза.

## Октябрьский — досрочно

Новыми трудовыми успехами встречает 52-ю годовщину Великого Октября коллектив Катайгинского леспромхоза. 30 октября он завершил месячный план лесозаготовок.

На следующий день работники выполняли октябрьский план работы Колпашевского и Комсомольского леспромхозов.

**С. САМОЙЛОВА.**

## Сладкая жатва

В канун 52-й годовщины Великого Октября Тегульдетский район выполнил годовой план поставок меда. При плане в 800 центнеров пчеловоды Причумлымья продали государству 800,2 центнера, выполнив задание 1969 года на 100,3 процента. Особенно успешно сработали труженики совхоза «Новый труд» управления пищевой промышленности и совхоза «Тегульдет-

ский». В первом на пчелоселье получено по 32 килограмма меда, а во втором — по 37 килограммов. Оба хозяйства добились значительного прироста числа пчелосемей. В «Новом труде» он составил 300 пчелосемей за лето. В числе лучших пчеловодов района — С. И. Акулов, М. А. Парфенов, М. Г. Видулов и другие.

**И. ЧУГУЛЕВ.**



Имя передового токаря, ударника коммунистического труда Виктора Сергеевича Коилева хорошо известно в юбилейные Самуйловской РЗ. Более четверти века он работает в механическом цехе и всегда добивается высоких производственных показателей. Фото В. Ефименко.

## Приезд южновьетнамской делегации

В Москву 3 ноября по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства прибыла делегация Национального фронта освобождения Южного Вьетнама и Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам. Ее возглавляет председатель Президиума Центрального комитета Национального фронта освобождения Южного Вьетнама, председатель Консультативного совета Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам доктор Нгуен Хью Тхо.

**(ТАСС).**

## РЕЗЕРВЫ РЕМОНТНОЙ СЛУЖБЫ НА СЕЛЕ

Энерговооруженность нашего хозяйства увеличивается с каждым годом. Механизация пришла на поля, на фермы, отделив тяжелый физический труд. Только в нынешнем году мы получили от государства 12 тракторов, 8 зерновых и 4 силосных комбайна. Сейчас совхоз «Победа» имеет более 900 сельскохозяйственных машин. Этой техники вполне достаточно, чтобы в агротехнические сроки выполнить объем всех полевых работ. Однако чем больше машин, работающих на наших полях, тем труднее справляться с их ремонтом. Препятствием в подготовке техники уже себя не оправдывают. И вот почему. Подходит время весенних по-

левых работ — мы едва успеваем подготовить полевую технику. Наступает уборочная страда, а мы зачастую еще ремонтируем зерновые комбайны. Отсюда и выходят, что техника готовится наспех, как-нибудь. В свою очередь, небрежная техническая выходящая техника из строя в самую пору, когда каждый механизатор, каждая машина в совхозе на счету. Требуется новый ремонт, в результате которого появляются большие простои, теряются минуты и часы драгоценного времени. К тому же в эту горячую пору на ремонт техники приходится отвлекать немалую часть механизаторов.

Эти факторы и послужили поводом для большого разговора механизаторов нашего совхоза о совершенствовании системы организации ремонта. Мы решили отказаться от старых привычных методов подготовки техники. По сути дела только четыре месяца в году мы трудимся напряженно, с полной отдачей сил. Остальное же время механизаторы работают без особой нагрузки, забывая о своевременной подготовке техники к периоду полевых работ. Суть нового метода и состоит в том, чтобы, ломая старые традиции, основную массу техники ремонтировать в зимний период, ремонт зерновых комбайнов начинать сразу же после окончания уборочных работ и полностью его заканчи-

вать к началу будущего года.

Ремонтная база совхоза за последнее время значительно окрепла, позволяет интенсифицировать технологический процесс, сократить сроки ремонтных работ. С начала прошлого года вступила в строй новая мастерская с производственной мощностью 300 условных ремонтов в год. У нас также имеются депо для ремонта сельскохозяйственной техники и авторемонтный гараж. По технической оснащенности наш центральный машинный двор не уступает мастерским объединениям «Сельхозтехника».

Как показывают подсчеты, объем ремонтных работ можно увеличить почти вдвое. У нас есть неисполь-

зованные резервы. Один из них, пожалуй, главный, заключается в централизации ремонта. Весь машинно-тракторный парк совхоза будет ремонтироваться на центральном машинном дворе. Это имеет свои выгоды. Центральные мастерские оснащены необходимым оборудованием и приспособлениями для ремонта всех видов сельскохозяйственных машин. Значит, техника будет готовиться не по отделениям и бригадам в примитивных помещениях, как это делалось в прошлом году. С другой стороны, сократится расход запчастей благодаря централизации ремонта. Подготовка техники будет производиться под контролем всей инженерно-технической службы совхоза.

Многому улучшатся условия хранения ее зимой.

На зимний период ремонт техники центрального машинного двора мы укомплектовали дополнительными работниками, назначив лучших комбайнеров совхоза сверх штата участвовать в ремонте. Это опытные механизаторы, отлично знающие технику. Чтобы улучшить качество подготовки техники и повысить производительность труда, ремонт мы производим узлами методом. Он заключается в том, что каждый механизатор занят только на отдельных операциях.

В освоении нового метода, новой технологии ремонта особое внимание мы уделяем организации инженерно-технической службы. На

каждую машину создается своего рода «история болезни». В зависимости от технического состояния машины, от количества отработанных часов специалисты определяют вид ремонта, его сроки, очередность. На основе этих данных составляются графики ремонта для каждого вида техники. Например, по графику ремонта комбайнов видно, что подготовка их к будущему году выпадает на ноябрь и декабрь. В совхозе 30 комбайнов. Ремонт их как бы распадается на шесть циклов, по пять комбайнов в каждом. Срок ремонта — 8—10 дней. Таким образом, при условии строгого соблюдения сроков графика ремонта зерновых комбайнов мы закончим к 1 января 1970 года.

Тракторы начнем ремонтировать с января месяца. Накануне весенних полевых работ тракторный парк у

нас будет на линейке готовности. Ремонт сеноборочной техники и силосных комбайнов мы закончим к 1 мая.

Один сводный график ремонта сельскохозяйственной техники охватывает весь объем ремонтных работ. На каждый из восьми месяцев падает равномерная нагрузка.

Мы понимаем, что изменение системы и методов ремонта влечет за собой организационные трудности, дополнительные затраты в первых порах. Но мы твердо уверены, что улучшение качества ремонта обязательно скажется в период полевых работ: машины будут работать на полную мощность, заметно сократятся простои. Все затраченные средства на улучшение ремонта техники окупятся.

**М. ПИЩУК,**  
главный инженер совхоза «Победа», Томский район.



### НИКОМУ ДЕЛА НЕТ

Есть в Колпашевском районе небольшая поселок Куржик, такой небольшой, что даже не на всех картах Томской области обозначен. Живут в нем лесорубы (здесь расположена лесозаготовительный пункт Колпашевского леспрохоза). Выстроен клуб, который мог бы стать культурным центром поселка. Мог бы, но не стал. Объясню почему. Куржикский клуб находится в таком запущенном состоянии, что у рабочих нет никакого желания идти туда. В помещении нет партнёр, занавес не соответствует размером сцен. Пол, двери, мебель нуждаются в ремонте. Целое лето я ходила за начальником лесопрохоза, за заместителем директора леспрохоза, просила выделить рабочих для ремонта, помочь привести клуб в порядок. Однако никакой помощи я так и не дождалась.

О. ЖУКОВА,  
заведующая Куржикским клубом Колпашевского района.

## КЛУБ ВЫДЕРЖИВАЕТ КОНКУРЕНЦИЮ

### ПОУЩИЙ ВАГОН

За одним проплыла расцвевшая всеми яркими осенними тайга. Колеса бойко стучали на стыках рельсов узкоколейки. По бросав река и чемаданчик, бережно уложив музыкальные инструменты, девчата пели. Чувствовалось волнение предстоящего концерта.

Поселок Лесной, встретил бригаду редкими прохаживающимися ребятами, вездесущими ребятами и закрытым клубом. Однако через два часа, пока девчата глядели свои многочисленные костюмы единственным утлом, свободных мест в зале уже не было.

Это был великолепный вечер для зрителей и утомительный, трудосмкий — для артистов.

Обстановка в зале была не совсем строгой. Негнет да и возникла между зрителями и ведущим диалог, быстрый, краткий, понятный всем присутствующим.

— Песню «Лесорубы» в сопровождении эстрадного оркестра исполняет Николай Максимов, — объявила Тамара Клепикова.

В зале раздался гул: — Эх, наш артист... — Эх, наш. Мы его с собой не заберем, — в зале весело зашумели.

Потом красноречиво мне объяснили, что Николай начал петь в их коллективе, ушел в армию, где выступал в армейском ансамбле художественной самодеятельности, а после службы вернулся в родной леспрохоз и ушел в Лесной. Работает чернорабочим и при случае всегда принимает участие в концертах своего бывшего коллектива.

И после концерта артистам не пришлось отдыхать. Они организовали танцы, игры, проводили различные конкурсы. Закончился вечер поздней ночью.

И снова был поущий вагон.

делом приехал в клуб на репетицию. Смотрит, с его инструментом рабочий ниже-ниже складывает Грину Келлер. Репетировали вместе.

Утверждают, что незаемным в оркестре только один человек — Бронислав Никитин. Гитарист, наделенный прекрасным музыкальным слухом, он вот уже несколько лет непреклонный участник всех репетиций и концертов. В армии он уже отслужил, профессор и всего самая оседлая — стелляр, так что, надо полагать, он долго будет играть в эстрадном.

В последнее время художественному руководителю клуба и руководителю оркестра Григорию Полину пришлось включить в эстрадный оркестр свою жену Валентину. Она ведет партию контрабаса.

при этом бывают первые сводные репетиции. Всем радостно слышать, как из отдельных «ключей» возникает целое полотно песни. Таким вот образом к клубной работе удается привлечь не только молодежь, но и пожилых людей.

### ТАЛАНТЫ И ПОКЛОННИКИ

Рассказывают, когда балладин Владимир Федорович Рыжиков и гитарист Бронислав Никитин впервые исполнили романс «Я встретил вас», в зале стояла такая тишина, словно он вымер. После того, как отзвучала последняя нота, до зрелища аплодисментов прошло какое-то мгновение, в которое люди пришли в себя от удивления и осознали, что они только что были свидетелями рождения прекрасного.

Наверное, во всяком селе, поселке, деревне есть свой самородок, мастер-сазачик или балладин, баллист или человек с хорошим голосом. Красный Яр богат такими людьми.

У Владимира Федоровича Рыжикова — уже внуки, а его энтузиазму может позавидовать и молодежь. Работать за любителями музыки — для него удовольствие. Зимними вечерами с собственными инструментами под мышкой (леспрохозовские спорли вместе с клубом) собираются участники струнного оркестра на репетиции. Руководит им Владимир Федорович.

Каждый вечер в клубе полагается со своим неизменным фондом «студийная мысль» Е. М. Кузнецов. Евгений Михайлович — пенсионер, живет далеко, улицы поселка не всегда освещены, вот и ходит он с собственным светом. У Е. М. Кузнецова — свое увлечение, он любит театр. Ни одна интермедия, ни один спектакль не обходится без его участия.

Большой актив позволяет клубным работникам организовывать интересные мероприятия. И сейчас вспоминаем здесь о кустимированном «празднике Нептуна», когда на озере Атагал выехал все детское и взрослое население поселка. Хорошо проходит праздники песни, отчеты клуба перед жителями поселка.

С каждым годом улучшается культурное обслуживание наших сел и отдаленных поселков. Но с каждым годом явными становятся более требовательными к тому культурному «товару», который предлагают им заезжие бригады и местные артисты. В том же Красном Яре почти в каждом доме телевизор. Чтобы соперничать с домашним уютом и с той культурной программой, которую Атагал радио, телевизор, клуб необходимо много и интересно работать. Требуется большой энтузиазм каждого участника самодеятельности, в том числе энтузиазм и руководителей клуба. В Красном Яре поселковом клубе всегда много народа. Значит, энтузиазму у красноярцев достаточно. Значит, клуб конкуренцию выдерживает.

### НУЖНЫ УНИВЕРСАЛЫ

Впрочем, у Валентины Полиной это не единственная роль во время концертов. В коллективе каждый стремится стать универсалом. Поэтому Валентина поет в женском ансамбле, танцует. Она учительница Бело-Бугорской школы. Об учителях нужно сказать особо. В Красном Яре много из них, несмотря на большую занятость, не пропускают ни одной репетиции. Вера Андриянова, Людмила Юрасова, Анна Тухлова, Ольга Песцова вот уже по несколько лет участвуют в художественной самодеятельности.

Среди участников клубной самодеятельности не только учителя — здесь и Светлана Овсянникова, вокруг которой вечно группируется молодежь — она секретарь комитета комсомола. И веселая Лена Галенца, фотограф комбината бытового обслуживания. И спокойная, деловая Надежда Булгакова, техник леспрохоза. Есть среди участников художественной самодеятельности и домохозяйки. По семейным обстоятельствам Эльза Келлер и Людмила Ханевич работают в клубе. Но все выигрывают свободное время, ходят на репетиции, выступают в концертах.

Среди участников клубной самодеятельности не только учителя — здесь и Светлана Овсянникова, вокруг которой вечно группируется молодежь — она секретарь комитета комсомола. И веселая Лена Галенца, фотограф комбината бытового обслуживания. И спокойная, деловая Надежда Булгакова, техник леспрохоза. Есть среди участников художественной самодеятельности и домохозяйки. По семейным обстоятельствам Эльза Келлер и Людмила Ханевич работают в клубе. Но все выигрывают свободное время, ходят на репетиции, выступают в концертах.

### АККОРДЕОН В КОНТОРЕ

«Все, кого я назвал выше, кустик самодеятельности. Но ни не ограничиваясь числом самодеятельных артистов. Существует при Красноярском клубе хор. Это весьма своеобразный коллектив, особенно по методам подготовки. На Востоке говорят, что если гора не идет к Магомеду, то Магомед идет к горе. Не все имеют возможность часто ходить в клуб на репетиции. И тогда клуб идет к ним. Здесь клуб разумеется — его заведующий Т. И. Клепикова и художественный руководитель Григорий Полин. Сегодня, с началом репетиции в комбинате бытового обслуживания, завтра, сразу после уроков — в школе, а после завтра — в конторе леспрохоза. Там даже запасной клубный аккордеон хранится.

Так по кусочкам, поголосам готовится репертуар. Удивительно хороший

### Рассказывают районные газеты

### Специальная конференция

Как заинтересовать односельчан работой клуба? Как добиться того, чтобы каждый клуб стал подлинным очагом культуры, центром идейного влияния на тружеников села? Эти вопросы обсуждались на специальной конференции культпросветработников Томского района. С докладом выступил секретарь райкома КПСС В. Г. Свиридов.

В этом году на капитальный ремонт клубов и библиотек района из госбюджета было выделено двадцать тысяч рублей. Деньги в основном освоены. Иные должны вступить в строй Мазаловский Дом культуры, Надеждинский, Лавровский и Наумовский клубы.

На конференции отмечалась хорошая работа Александровского Дома культуры, морского клуба «Водник», клубов в Петровске, Березинке.

### За «круглым столом» райкома

Работа культурно-просветительных учреждений была посвящена разговор за «круглым столом», который состоялся в Тегульдском райкоме КПСС.

В домах культуры и клубах района все больше проводится не только вечеров отдыха, но и мероприятий, способствующих воспитанию у трудящихся коммунистической убежденности, высокой ответственности, чувства ответственности передовиков производства, вечера интернациональной дружбы, комсомольские дискуссии.

За «круглым столом» райкома партии был обсужден вопрос о развитии культуры сельских клубов. И методическая помощь сельским клубам.

«Коммунист Севера» (с. Тегульдет).

### Первые итоги

На своем совещании работники учреждения культуры Асиновского района взяли повышенные обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Подведены итоги за девять месяцев. Среди семнадцати домов культуры лучшим является Новоусловский (директор Ю. А. Барков). Хорошо также работают клубы в селах Мано-Жирова, Новиковке.

В Асиновском леспрохозе, в колхозе имени Ленина клубы и библиотеки хорошо подготовлены и работают в зимних условиях.

«Причудливая правда» (г. Асино).

### Перед фестивалем

Состоялось заседание оргкомитета по проведению фестиваля самодеятельности искусства, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Были заслушаны сообщения председателя Кировоградского сельсовета И. Г. Козловой, директора Володинского Дома культуры Т. И. Чагиной и других о выполнении постановления бюро райкома КПСС о проведении районного фестиваля и конкурсов-выставок народных мастеров.

С 20 ноября пройдет смотр хороших, танцевальных коллективов, чтецов, состоится выставка народного творчества. В декабре будет проведен фестиваль музыкальных коллективов, драмкружков.

«Ленинский путь» (с. Кировоград).

### Постоянная комиссия за работой

Активную работу в районе ведет постоянная комиссия по народному образованию и культуре Чаинского райисполкома.

В Колониновском сельском Совете члены комиссии обстоятельно изучили работу средней школы, Дома культуры, детских садов. Вместе с руководителями учреждений депутаты детально проанализировали конкретные недостатки и наметили конкретные пути их устранения.

Наиболее значительные вопросы своей деятельности постоянная комиссия выносит на заседание исполкома райсовета. Там, например, по предложению депутатов на работе обсуждалась работа районного Дома культуры.

«За коммунизм» (с. Подгорное).

Уже несколько лет при Асиновской детской музыкальной школе существует музыкальный лекторий. Ныне его тематика посвящена столетию со дня рождения В. И. Ленина.

Тщательно репетируется программа, с которой преподаватели и учащиеся школы будут выступать перед жителями сел. К поездке готовится хор и оркестр народных инструментов, солисты. Музыкальный лекторий познакомит слушателей с любимыми произведениями Ильича, с творчеством советского композитора, лауреата Ленинской премии Д. Д. Шостаковича.

По всему Асиновскому району, по его деревням и поселкам продут самодеятельные артисты. А пока идут репетиции.

НА СНИМКЕ: преподаватель музыкальной школы Тамара Васильчук и Виктор Дыкин.

Фото Э. Стойлова.

Мокрая и холодная осенняя темнота прильнула к окнам маленького домика. Ветер бросал в стекла пригоршни дождя.

— И что за характер, — сердилась на сына Васильевна, — тащить в такую погоду пешком! Опять придет мокрый и грязный.

Валерий — механик сельской кинопередвижки. У него три поселка: Нижнее Тига, в которой он живет, и еще Вторая Тига и Третья Тига, куда всякий раз приходится добираться или пешком, или на попутных.

Ветер остервенело мечется в темноте. Хлопнет калитка — Васильевна прислушивается. Нет, Валерию еще рано быть дома. Второй сеанс заканчивается позно.

Только за полночь в крайнем домике на берегу Бакчара в окнах снова вспыхивает свет.

В темноте залез в яму, — говорит Валерий. Он обрывает у порога грязную, мокрую обувь, наскоро проглатывает остывший ужин и ложится спать.

С Валерием я познакомился случайно. В конторе Нижне-Тигинского отделения колхоза имени Ленина мое внимание привлекли вывешенные на стене два номера фотозащиты «Сельский огонек». Сделаны они были выразительно, любовно. Многочисленные фотографии рассказывали о том, как колхозники заготавливали вышку корма скоту. А один номер посвящен... горам Ала-Тау. Да, да! Сначала я, было, подумал, что составлен номер из присланных в клуб снимков ТАСС. А когда прочитал помещенный здесь же очерк, который начинался так: «Взвизывая, отделился на минутку от будничных, повседневных дел...» — понял — автор местный. Нижняя Тига — глубинный колхозный поселок, вокруг поля, березовые околки, тихая и мелководная речка Бакчар. И вдруг любовь к горам, к альпинизму. Номер фотозащиты начинаются слова из песни: «Лучше гор могут быть только горы, на которых еще не бывал...»

От фотографий, от всего номера «Сельского огонька» повеяло вдруг романтикой, стеной колхозной конторы будто раздвинулись, и уже по-иному хотелось смотреть на людей, которые живут здесь, работают, мечтают.

— Это все Валерий Жиров, наш киномеханик, — пояснил управляющий отделением колхоза Илья Са-



### ПО СЕЛАМ ОБЛАСТИ

### ПЕСНИ НАД ТАЙГОЙ

### ДУША КОЛХОЗНОЙ МОЛОДЕЖИ

Как никто другой. А вот школьные фотографии. Мальчишки, девчонки. И снова стихи. Только теперь о друге. Какой же представляет ее себе Валерий? Каким он видит друга?

Надо с ним промерзнуть На ночной стоянке, Испытать на деле Тяжесть всех разлук, Вырваться из боя В обгоревшем танке — И тогда узнаешь, Что такое друг.



Открывая новый альбом. Валерий — солдат. Учения, товарищи по службе, о которых будет помнить долгие годы. Большой школой для парня стала служба в армии. После демобилизации Валерий решил учиться, приобрести профессию.

В Алма-Ате, в кинотехникуме, и началось его увлечение альпинизмом. Возвращения по горным кручам, ночевки у костра, а потом чувство — ни с чем не сравнимое чувство высоты. Величественные вершины, покрытые снегами, навсегда покорила Валерий своей суровой красотой.

После двух лет учебы в техникуме ему пришлось уехать из Алма-Аты. Мать написала, что плохо со здоровьем. Валерий ждал его. И остался надвине с целой стопой фотоблобов, оставленных Валерием. Листва их, долго рассматривая, Валерий фотографировал: школьные, армейские, с горных маршрутов в дни учебы в Алма-Атинском кинотехникуме. Альбом много рассказывал мне о хозяине, о его увлечениях, взглядах на жизнь, идеалах.

Отец ушел в сорок третьем на фронт и не вернулся. Их с братом воспитывала и растила мать. Долго смотрю на повзвешенный листок альбома. Сюда вклеена фотография мальчишки и дальше рукой матери старательно переписаны стихи:

Как я выжил, будем знать Только мы с тобой. Просто ты умела ждать,

нофикации и обкома профсоюза работников культуры, в которой написано так: «Товарищ Жиров Валерий Александрович, кино-механик Тигинской кино-станции Чаинского района, награждается за высокие производственные показатели и в связи с 50-летием советской кинематографии».

«Серебристо мерцает экран. Валерий придирижует следит за качеством звука, изображением. Поздним вечером, последним, он покидает клуб и уже приниживает планы на следующий день: как лучше организовать сеансы. Романтика, выдумка — всегда в дружбе с этим парнем. Обычные будничные дела прибрегают иной смысл, основываются в радость человеку.

Ныне во время легкого отпуску у Валерия снова произошла встреча с горам. Вместе с ребятами из Москвы, Ленинграда, Кизакстана совершал он переходы по горным маршрутам. Он теперь турист-организатор, альпинист третьего разряда.

Валерий бережно открывает страничку книги, в которой записан привезенный с гор весток.

Эдельвейс, — задумчиво смотрит на него Валерий, — цветок мужества и любви...

Может, он вспомнил, как поднимался по кручам на высоту более 3.500 метров и искал среди камней эдельвейсы? Потом рассказывает легенду о чистой и большой любви.

А у меня этот цветок, хранившийся в крайнем домишке в лесопрохозе поселка Нижняя Тига, вынул другие мысли. Мужество и любовь ценятся не только в горах. Сколько любви должно быть у человека к людям, к земле, на которой вырос, чтобы иво дня в день отдавать себя без остатка простой будничной работе!

Я и сейчас вижу Валерий, как он своей быстрой походкой шагает по узким деревням. Уже поздняя осень, держится холодная сыпкость, улицу развелись тракторы, а он будто и не замечает. Думает о своем.

— Садись, ты, наверное, голодный, — говорит мать. А сын уже снова нагибает куртку и бросает на ходу.

— Торопышь. Сегодня в Третьей Тиге два киносеанса...»

П. КОЛОТОВНИН,  
наш соб. корр.  
Колхоз имени Ленина Чаинского района.

### РАЙОННЫЙ СОВЕТ КУЛЬТРАБОТНИКОВ

Клубные и библиотечные работники Первомайского района обсудили свои дальнейшие задачи по достойной встрече векового юбилея Ильича.

С большим вниманием слушали участники районной конференции выступление заведующей Березовской сельской библиотекой Иды Оскаровны Накки.

Больше двадцати лет трудится она сельским библиотекарем, проводит большую массово-политическую работу в колхозе «Искра». Сейчас услугами библиотеки пользуются около 700 читателей, книжный фонд — почти 10.000 экземпляров книг. В свободное от работы время колхозники с большим удовольствием идут в этот

очаг культуры на селе. Много полезного и интересного дает он им.

И. О. Накки призвала всех культработников района еще в большей степени активизировать работу клубов и библиотек, отдавать все силы воспитанию строителей коммунистического общества.

Г. БЫКОВ,  
методист областного управления культуры.

Более двадцати лет трудится киномехаником в клубах Асиновского района Анна Михайловна Лисица. За это вре-

мя она стала мастером своего дела. Кроме основной работы, Анна Михайловна ведет большую общественную — она

член райкома профсоюза работников культуры. НА СНИМКЕ: А. М. Лисица. Фото Б. Сенотрусова.



Окончен институт. Поспешишь руку записаны в блокнот новые адреса друзей. Вчерашний студент выезжает на работу. Старенький медальон уловлен в отставку. В руках выпускника солидный новый чемодан. На ланчоне поджидает пединститутский значок. Он давался нелегко, этот значок. Десятки экзаменов, сотни контрольных и зачетов, целые вороха прочитанных книг, тысячи фактов и мыслей в памяти. Нет, нелегко было карабкаться к вершинам науки, но юноша победил...

И сейчас его мысли уже о том, что впереди. Школа — какая она? Каковы будут новые товарищи? Как встретит ученика? И вот он сидит где-то на тихой станции, прислушивается к стучу колес уходящего поезда и делает первые шаги по той земле, где ему жить, может быть, всегда. Будем верить, что встретили его по-доброму, что быстро освоился он в новом коллективе, что дети оценили его и он никогда не разлюбит своей профессии.

Но ведь бывает и по-другому. Не так уж часто, но бывает. Сойдет молодой учитель на тихой станции или пристани. Встретят его в школе с радостью и «приветствуют» наизусть этот час в тридцать или тридцать пять. И закружится свекоспеченный специалист, как белка в колесе: подготовка к урокам, проверка тетрадей, консультации, посещение родителей, кружок, экскурсии. Сперва все это кажется непосильным, потом оно как-то привыкает.

Проходит год, другой, третий. В школе дело с кадрами налаживается, можно бы взять нагрузку поменьше, но теперь наш учитель женат, и жена потихоньку его обрабатывает: «Иван Петрович, уже на нас еще и на полкочеса нет». В результате опять все те же тридцать пять часов, проверка тетрадей, кружок, подготовка к урокам... Но человек есть человек, и выт-

ри него что-то изнашивается от чрезмерной работы, и вот однажды молодому человеку не хочется пойти в школу, хотя фильм привели замечательный. И все резче письма товарищам. Новый журнал и свежие газеты остаются непрочитанными.

Чему же учиться учителю? Да прежде всего школьному делу. Методические рекомендации, которые будущий специалист почерпнул из книг, — умные и нужные, но они не годятся для всех. На практике же оказывается, что отнюдь не удается одному, не клеится у другого. Вот почему,

прежде чем применить полученные знания, надо их переварить, то есть проверить и испытать их на практике, взять все ценное для себя. Тогда со временем выработается свой стиль работы, свои собственные приемы, которые наилучшим образом соответствуют характеру учителя, особенностям его индивидуальности. Этот кропотливый методический труд по отбору и накоплению полезного опыта особенно необходим теперь, когда советская школа переходит на новые учебные программы.

Важно также следить за всем тем новым, что появляется в науке. То, что учитель изучал десятилетия назад, сегодня значительно пополняется, уточняется, а иногда и вовсе обрывается. Научно-техническая революция все шире и глубже охватывает все отрасли человеческих знаний.

Но никакой специалист не будет гарантирован от крупных ошибок, если он не будет знать марксистско-ленинскую теорию развития природы и человеческого общества. В этой области учитель обязан постоянно расширять и совершенствовать свои знания, потому что именно марксизм-ленинизм

поможет ему подняться от узко-специальной выкладки на вещи до глубоких философских обобщений, правильно понять закономерности той науки, основы которой он преподает, выработать подлинно научные, коммунистические взгляды на жизнь. Только владея марксистской теорией, мы сможем не только дать своим учащимся определенную сумму знаний, но и вооружить их правильным научным мировоззрением, которое послужит им в жизни верным компасом.

У кого учиться? У своих товарищей. Нет восьмилет-

ней или средней школы, где не было бы увлеченных своим делом, опытных и знающих учителей. Посещение их уроков, дружеские беседы с ними всегда обогащают.

А родители тех детей, которые сидят перед нами на парте? Сколько среди их отцов и матерей таких, которые смогут сообщить массу интересного. Эти простые трудящиеся родители, которые, осваивая первую советскую технику, боролись с кулачеством, прошли трудные фронтовые дороги Великой Отечественной войны. Разве можно оставлять в стороне от школы этот огромный человеческий опыт?

Пусть, наконец, учитель придет в маленькую школу. Их и сложнее найти, и еще сложнее. Пусть же нашлось в коллективе товарища, с которым можно было бы отвести душу в разговор о любимом фильме или сообщить решение какой-нибудь задачи. Все равно рядом с ним его верные и неизменные друзья — книги. Гороскоп учителю в этом смысле не нужен. В его распоряжении богатые фонды многих библиотек, но нам, сельским учителям, совершенно необходимы личные библиотеки. Заместитель заведующего

область З. П. Колодкина рассказала мне о замечательных личных библиотеках учителей, работающих в районах. В Бакарянском районе такие библиотеки имеют бывшая учительница начальных классов, а ныне председатель райкома профсоюза М. Н. Соловьева, супруги Зотовы. В Молчановском районе прекрасную библиотеку собрала математик, заслуженная учительница РСФСР И. Ф. Коркина. Это человек большой научной эрудиции и разносторонних знаний. Родители считают счастьем, если их дети попадают учиться к

ресные поездки по родному краю и успели побывать во многих социалистических странах.

То, что увидит, узнает в этих путешествиях учитель, рано или поздно пригодится ему на уроке или в беседах с детьми. Вот вы, например, историк. И вам предстоит рассказать учащимся о ярком эпизоде Северной войны — взятии русскими войсками крепости Орешек. Совершенно разные результаты будут, если вы знакомы со Шлиссельбургом по книгам или сами побывали там. В первом случае, если вы даже основательно подгото-

вились, учащиеся будут слушать вас со вниманием, но и только. Но если вы расскажете им, что сами побывали на Ореховом острове у истоков Невы, стояли рядом с обветшалыми стенами Светличной башни, где когда-то томился Николай Невский, ощутили своими ладонями холод ржавых решеток этой государственной тюрьмы, стояли в раздумье в том самом узком каменном дворе, где был казнен Александр Ульянов и его товарищи, положили цветы на братскую могилу защитников демократии, политическим захватчиком — это запомнится детям на всю жизнь. Сама жизнь явится в вам на урок и поможет детям почувствовать живое дыхание истории, связь далеких времен с современностью.

Можно с уверенностью сказать, что фигура умного, скупного учителя, который мало знает и мало думает, канула в прошлое. В целом эрудиция наших учителей значительно выше, чем несколько лет назад. Ежегодно отряд учителей Томской области пополняется за счет молодых. Так, только в этом году в наши ряды вошло 249 учителей с высшим и 294 учителя со средним педагогическим об-

# Учитель — тоже ученик

## НА ЧУЖОЙ КАРАВАЙ...

Каждый раз, когда заходит разговор о том, в каких трудных условиях работают коллективы пассажирских автотранспортных предприятий, руководители Томского райкома партии, Ленинского райкома партии совместно кивают головами и обещают оказать посильную помощь.

Но проходит месяц, а положение нисколько не меняется. На смену лету пришла осень за нем уже и зима пожелтела, а у второго колони таксомоторного парка, размещенной по ул. Шевченко, как не было производственно-технических помещений, так и нет. Негде завернуть даже гаики в машине, негде поставить ее.

Напрасно работники транспортного управления руководители общественных организаций обратились во все инстанции, их внимательно выслушивали, давали новые обещания, и на этом дело кончалось.

Оставались два выхода: либо ликвидировать половину машин таксомоторного парка, передав их другим городам (по распоряжению Министерства автотранспорта), и тем самым почти лишить население Томска возможности пользоваться такси, или стеснить какое-нибудь автопредприятие, подселить двух таксистов.

После долгих и упорных поисков, раздумий решили сделать нелегкий шаг: сократить производственную площадь единственных в транспортном управлении авторемонтных мастерских (ТАРМ) и помещения моторного цеха передать второй автоколони.

Горевали работники мастерской: лишится моторный цех — значит, поставят все предприятие в еще более трудные условия. Но делать нечего. Пришлось полностью ликвидировать цех по ремонту шин, сократить ремонт автомобилей и в результате вынужденной реконструкции полностью прекратить ремонтные работы. (Что, конечно, не замедлит сразу же сказаться на деятельности всех автотранспортных предприятий).

Зато рывокнулся таксисты: нанесли у них повывил крыша над головой. Но радость их быстро померкла. Руководители подшиникового завода, узнав о том, что рядом с ними происходит несчастье, решили отказать себе часть помещений. Выждав время, когда новые хозяева ушли по домам, сломали забор и поставили свой захватив изрядный кусок помещений и территории. Началась тяжба.

Арбитром избрали секретаря Ленинского райкома партии И. А. Кукина. Таксисты еще не забыли его горячих обещаний оказать помощь. Но каково же было их изумление, когда тот Кукин так же горячо стал поддерживать руководителей подшиникового завода в их притязаниях на чужие помещения. Довел таксисты, завод со своего значения, ему надо помочь.

Ну, а городу нужен автотранспорт? — вправе задать мы такой вопрос т. Кукину. Томский пассажирский автотранспорт, от нормальной работы которого зависит очень многое, нуждается в конкретной практической помощи, а не туманных обещаниях, на которых люди далеко не увезут.

Автолюбители — люди очень трудной и ответственной профессии, и они вправе ожидать заботы и внимания со стороны партийных и советских органов города.

**С. ПОЗДНЯКОВА,**  
редактор газеты «За рулем».

## РАДУГА ИЗ ЦЕМЕНТА

БАКУ. 1 ноября. (Корр. ТАСС). Все цвета радуги вообраз в себя азербайджанский цемент, плитам из которого будут облицованы многие сооружения Ленинской мемориальной зоны в Ульяновске. Этот необычный строительный материал зеленого, алого, белого, фиолетового оттенков выпускает Таузский цементный завод. Он построен на базе открытого в Азербайджане месторождения уникальных известняков.

Завод вырабатывает десятки тысяч тонн цветного цемента. Остатки из него делают плитам и отделками многие дома в новых жилых массивах Баку, облицовывают фасады и вестибюлы строящихся высотных гостиниц.

Образцы этого радужного цемента можно увидеть на выставке достижений Баку в области промышленности строительных материалов республики.

## СООБЩЕНИЯ РУБЕЖКА ИЗ ЗА

### К 100-летию В. И. ЛЕНИНА

ПАРИЖ. 1 ноября. Корр. ТАСС А. Краснов передает: Французские коммунисты готовятся широко отметить славный юбилей — 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС член Политбюро, секретарь ЦК ФКП Гастон Плисонье.

Наша партия, сказал Г. Плисонье, была создана почти полвека тому назад, в декабре 1920 года, и вся ее история — это история верности ленинизму, верности идеям всемирно-исторического значения которых было раскрыто вождем Октября.

В феврале будущего года состоится очередной, XIX съезд ФКП. Он рассмотрит вопрос о борьбе против власти монополий и объединении всех рабочих и демократических сил вступивших за переделку и социалистическую демократию, обсудит и примет тезисы пар-

тии. И нет никакого сомнения в том, что этот съезд пройдет под знаком дальнейшей борьбы за воплощение в жизнь идей великого Ленина в конкретных условиях современной французской действительности.

В настоящее время партия проводит целый ряд мероприятий, связанных непосредственно с ленинским юбилеем. Во всех департаментах страны по инициативе коммунистов организуются выставки, посвященные жизни и деятельности В. И. Ленина. Местные партийные федерации заготавливают проведение лекций и бесед о Ленине с демонстрацией кинофильмов о вожде пролетарской революции.

В Париже в институте Мориса Тореза началось чтение лекций из цикла «Значение ленинских идей в современной борьбе».

Партийная печать, и прежде всего газета «Юманите»

### ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ В. И. ЛЕНИНУ

КАТМАНДУ. 1 ноября. (ТАСС). В соответствии с программой подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения В. И. Ленина

представлено несколько десятков работ советских художников, рассказывающих о жизни и деятельности великого вождя.

### ФИЛЬМЫ О В. И. ЛЕНИНЕ В ЗАПАДНОМ БЕРЛИНЕ

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН. 1 ноября. Корр. ТАСС В. Пахомов передает: «Ленин в Польше» и «Живой Ленин» — показом этих кинофильмов начал свою работу открывшийся здесь кинотеатр «Ростань». Кинозрители — рабочая молодежь, студенты, учащиеся — с большим интересом познакомиться с кинолентами о революционной деятельности и жизни создателя первого социалистического государства.

Один из активистов созданной здесь недавно прогрессивной молодежной организации «Роста» в беседе с корреспондентом ТАСС рассказал: Наша инициатив-



### СОВЕТСКИЕ КОСМОНАВТЫ В США

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Советские космонавты Георгий Береговский и Константин Феоктистов, находящиеся в США, прибыли в Сан-Франциско. В поезде по западному побережью США их сопровождают американские космонавты Гордон Купер и Юджин Сернан.

Жители Сан-Франциско тепло встретили вчера последних Советского Союза. На улицах города их неизменно приветствовали многочисленные толпы горожан. В городской ратуше В. Береговского и К. Феоктистова принял мэр Сан-Франциско Джозеф Алто,

## Очередь за западными странами

ПРАГА. 1 ноября. (ТАСС). Пражское совещание министров иностранных дел социалистических стран вновь подтвердило, что вступило время для дальнейших действий в решении проблемы безопасности в Европе, для создания общеевропейского союжения, заявил в интервью газете «Руде право» министр иностранных дел ЧССР Др. Марло. Со стороны социалистических стран сделано все необходимое для дальнейшей подготовки совещания. Сейчас наступает очередь западноевропейских государств. Мы ожидаем с их стороны не только слов, но и конкретных действий.

Министр иностранных дел Болгарии И. Башев подчеркнул в интервью «Руде

## Положение в Ливане

БЕИРУТ. 3 ноября. Корр. ТАСС Ю. Степанов и Н. Филатов передают: Обстановка в Ливане продолжает оставаться неустойчивой. Вооруженные столкновения, происходящие в различных городах и районах страны, мешают процессу нормализации. По-прежнему сохраняется сокращенный коммандный час в Бейруте, Триполи и Сaida. Если в Бейруте обстановка характеризуется относительным спокойствием, то напряженное положение сохраняется в Триполи.

## ПОЛОЖЕНИЕ В РУКОВОДСТВЕ ИНК

ДЕЛИ. 3 ноября. (ТАСС). Сообщения индийской печати свидетельствуют о том, что разногласия в руководстве партии Индийский национальный конгресс резко обострились. Этому способствовало неожиданное решение председателя партии ИНК Ниджалингаппа вынести из состава руководящего органа партии — рабочего комитета — двух его членов Ф. А. Ахмед и Субраманиам. Об этом решении было объявлено накануне заседания рабочего комитета, назначенного на 1 ноября. На этом заседании группа членов комитета — сторонников премьер-министра Индиры Ганди, куда входят также Ф. А. Ахмед и Субраманиам, должна была потребовать созыва чрезвычайной сессии Всендийского комитета — высшего органа конгресса — с целью переизбрания председателя партии. В связи с этим группа Индиры Ганди решила бойкотировать заседание комитета и провести отдельное совещание. Как сообщало агентство ПТИ, сторонники правой группировки в руководстве конгресса — «синдиката» — собрались на заседание под председательством Ниджалингаппа.

Разногласия в руководстве ИНК существовали уже в течение некоторого времени. Но обострились они во время президентских выборов в августе этого года, когда правая группировка в конгрессе пыталась вызвать партию своего кандидата. Однако их расчеты провалились и большинством голосов партии был избран кандидат, рекомендованный премьер-министром Индиры Ганди и ее сторонниками.

Стремление правых сил в ИНК всеми силами препятствовать проведению в жизнь прогрессивных мероприятий правительства Ин-

## Закончились дни культуры РСФСР в Польше

ВАРШАВА. 31 октября. (ТАСС). Большим концертом завершились дни культуры РСФСР в Польской Народной Республике. Свыше 600 посланцев Советской России приняли участие в этом ярком и незабываемом фестивале.

Сотни волнующих встреч, концертов, выступлений перед польскими трудящимися вылились в манифестацию нерушимую польско-советской дружбы. ...Зал Варшавского Большого театра, Восток Кремлевские куряты. Им вторят звуки шопеновского революционно-го этюда — познание польского радио. С двух сторон сцены — огромная полотно государственного флага РСФСР и ПНР.

Мощным гимном славы вождю мирового пролетариата, великому учителю всех трудящихся земли звучит «Песня о Ленине» Александра Холмогорова. Перед зрителями выступили лучшие артисты, певцы, танцовщицы России.

На концерте присутствовали Первый секретарь ЦК ПОР В. Гомуля, Председатель Государственного совета ПНР М. Спыхальский, Председатель Совета министров ПНР Ю. Цзаричевич, другие руководители ПОР и правительства ПНР, видные общественные и политические деятели.

## Крупнейший покупатель «шкотовских» троллейбусов — Советский Союз.

Остров-на-Огре — исполнилось десять лет. Продукция завода завоевала широкую популярность не только в ЧССР, но и во многих зарубежных странах.

## Крупнейший покупатель «шкотовских» троллейбусов — Советский Союз.

Остров-на-Огре — исполнилось десять лет. Продукция завода завоевала широкую популярность не только в ЧССР, но и во многих зарубежных странах.

Крупнейший покупатель «шкотовских» троллейбусов — Советский Союз. Остров-на-Огре — исполнилось десять лет. Продукция завода завоевала широкую популярность не только в ЧССР, но и во многих зарубежных странах.

## Остров-на-Огре — исполнилось десять лет.

Продукция завода завоевала широкую популярность не только в ЧССР, но и во многих зарубежных странах.

## Продукция завода завоевала широкую популярность.

не только в ЧССР, но и во многих зарубежных странах.

СИБИРЬ К 50 ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ КОЛЧАКА

Большевистское подполье

Приближается 50-я годовщина декабрьского восстания трудящихся и солдат Томска и освобождения города от колчаковщины...

Ни одного дня! Но изменилось основное направление работы в связи с новой, более благоприятной обстановкой...

Вместе с дислоцированными в городе частями армии Пепельева гарнизон Томска достигал 30 тысяч человек...



Московский театр имени Ленинского комсомола показал премьеру комедии М. Шатерникова «Дождь — хорошая погода»...

РАССКАЗЫ О ЛЮДЯХ ИСКУССТВА Семья киноартистов

Эдита Пехча, пожалуй, первой из наших эстрадных артистов «вернула в строй» старинный забытый цыганский романс «Дорогой длиною»...

но, что Настя родилась в Москве накануне Дня победы. Потом последовала кинолента «Человек-амфибия»...

Танем образом, семью известного артиста советской эстрады создали многие популярные песни...

Юбилей художника

В субботу в залах областного краеведческого музея открылась персональная выставка томского художника Я. Я. Панова...

живописи и графики. Страстно влюбленный в свой родной сибирский край, Я. Я. Панов...

го управления культуры В. Л. Паршин. С приветственными словами к своему товарищу обратился томский художник К. Г. Залозный и В. П. Гроховский.

Внимание граждан!

В связи с похолоданием необходимо уделять особое внимание соблюдению правил пользования газовыми приборами. При пониженной температуре возможны перебои в подаче газа.

С 6 по 9 ноября

Томский областной совет по туризму и экскурсиям организует праздничное туристское путешествие по городам Сибири в поезде «Юный Сибиряк».

Защита диссертации

Томский университет объявляет, что 20 ноября, в 18 часов, в аудитории № 17, на заседании совета по присуждению ученых степеней по историческим и филологическим наукам состоится защита диссертации.

Адрес редакции: г. Томск, проспект Ленина, 66. Телефоны: ответ, секретариата — 2-31-19, секретариата — 2-42-40...

ИЗВЕЩЕНИЕ

5 ноября в областном лектории — публичная лекция: «Международное положение».

ПОГОДА

Сегодня по Томской области ожидается облачная с прояснениями погода, по юго-восточным районам без осадков...

ТЕАТР

4 и 5 ноября — «Чти отца своего».

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО. Большой зал — «Жди меня, Анна»...

Железный поток

«Железный поток» — 18-40. Для детей: Сборник мультипликационных фильмов имени И. ЧЕРНЫХ. Большой зал (две серии) — «Живой труп»...

За 30 копеек можно выиграть

автомобили «Волга», «Москвич», «Запорожец». 13 ноября 1969 года в городе Владимире состоится тираж выигрышей по седьмому выпуску денежно-лотерейной лотереи 1969 г.

ГОРХЛЕБОРГУ

на постоянную работу срочно требуется: заведующие магазинами, продавцы, кассиры...